

记者 赵世峰

仍未全部掌握灾情

据报道,除了死亡和失联人员外,地震还导致石川县1025人受伤,近2万栋房屋不同程度损毁,约1.7万人寄身于避难所。至今,石川县的道路、水电等基础设施修复进展缓慢,截至15日仍有415人被困,逾5.5万户断水,8000多户停电。日本首相岸田文雄15日表示,未来政府工作的重点是加快维修道路,尽快恢复自来水等基础设施,以及为灾民提供临时住所。

为何此次地震带来如此惨重的人员财产损失?除了地震本身能量大、震源浅,以及当地房屋抗震性差等因素外,地震造成道路中断、天气恶劣、断水断电、通讯不畅等问题,增加了了解灾情信息和推进救援工作的难度,震区的受灾情况迄今仍未全部掌握。

日本气象厅将震度等级由弱到强设定为0至7。能登半岛地震震度为最高级别7,1日至15日共观测到1400多次有感地震。据报道,此次地震释放的能量约为1995年7.3级阪神大地震的2.8倍。

日本地震专家分析称,能登半岛地震属于震群型地震,震源区域长度达150公里,整个地震的规模和摇晃程度空前。能登半岛主要道路因多处山体滑坡而中断,或因路面断裂无法使用,交通受阻使救援物资和机械无法进入灾区。地震造成多处通讯光缆、基站受损或因停电无法使用,通讯一度中断。而震后灾区出现的大范围雨雪天气,进一步加剧了救援难度。

当地偏低的建筑抗震达标率和偏高的人口老龄化比例,也是造成损失较重的原因。根据石川县2022年的数据,该县珠洲市65岁以上老年人口所占比例高达

52.8%,轮岛市、能登町等地的老龄化率均远超石川县30.5%的平均值。

据日媒报道,重灾区之一的珠洲市仅有大约一半的建筑符合日本国家抗震标准约一半,远低于日本全国平均87%达标率。当地许多房屋是1981年新抗震标准实施前修建的老旧木结构住宅。

石川县政府17日透露,该县已确认因地震受损的住宅达到22374栋。针对未倒塌的建筑物实施了“应急危险度判定”,截至15日完成判定的建筑中,约35%被判定为禁止入内的“危险”,占比明显高于阪神大地震的14%,2011年“3·11”大地震的12%和2016年熊本地震的27%。

日媒指出,目前已确认受损房屋数量并不包含重灾区轮岛市和珠洲市的房屋受损情况,目前两市受损房屋统计仅显示“很多”,预计后续受损房屋数字可能会大幅增加。

另外,日本政府15日透露,能登半岛地震引发海啸的浸水范围在石川县珠洲市、能登町、志贺町总计达190公顷,为2011年“3·11”大地震以来最大规模的海啸灾害,今后的修复工作可能会花费很长时间。

被批救援行动迟缓

除了自然因素外,相关人士认为,日本政府救援行动迟缓也在一定程度上加重了灾情。

能登半岛地震发生后,石川县政府随即向日本首相官邸求援,要求派遣自卫队前往灾区救援,并召开灾害对策本部会议。岸田1月2日在应对地震的会议结束后对媒体说,已有1000名自卫队员、634名警察和2039名消防人员抵达灾区。4日,岸田决定把支援灾区的自卫队员增至4600人,加入之前以消防员和警察为主的搜救队伍。

1月1日,日本石川县能登半岛发生7.6级地震并引发海啸。据石川县17日公布的统计数据,能登半岛地震死亡人数升至232人,另有21人下落不明。地震发生至今已过去三周,但救援工作进展缓慢,很多地区仍断水断电。

共同社15日发布的民调显示,61.6%的民众不满岸田对能登半岛地震的应对,认为他没有充分发挥领导能力;43.8%的民众认为政府救灾“太慢”。

能登半岛地震过去三周,灾区多地仍断水断电

日本救灾为何这么慢

震后第5天,石川县知事驰浩宣布进入紧急状态,动员所有县厅职员协助救灾。在驰浩的社交媒体账号评论区,许多日本网友表达谢意,但也有不少人批评“动作太慢”。

轮岛市长坂口茂说,截至3日,全市1.1万避难民众只领到3000份餐食和5000瓶水。能登町长在6日的会议上说:“5日22时,我们收到了消费期限为‘当天’的饭团,我们很困惑第二天是否应该把过期的饭团发给灾民。”他呼吁尽快提供消费期限更长的食物。

震后第10天,日本政府派往灾区的自卫队员增至6000多人,还紧急召集了100名“预备自卫队员”。岸田在11日的记者会上说,要转移体弱的老年灾民到其他地点“二次避难”,但当记者问“为什么现在才转移了几十人”时,岸田回应说,灾情在变,能转移多少现在都没定。

此外,信息混乱也降低了救援效率。据日本《产经新闻》报道,在石川县穴水町,有救援队4日来到一座倒塌的房屋前准备施救,却被附近居民告知里面的人已经被救出。

12日,石川县政府宣布要在重灾区轮岛市和珠洲市建设115户临时住宅,能登、穴水两町也计划最快15日开建60户临时住宅,建设周期大概需要两个月。有记者问“为什么这么久才动工”,当地对策总部回答:“选址花了很多时间。”

岸田14日上午视察了受灾严重的石川县,这是地震后他首次前往灾区。岸田乘坐直升机从空中了解受灾情况,到访轮岛市和珠洲市的避难所,听取灾民诉求,表示通过视察掌握到的当地需求将被反映到恢复和重建灾区的一揽子政策中。

现场有记者问他有什么感想,岸田说,看到道路断裂、海底隆起成为平地,一时间无言以对。他表示,之前的最优先事项是救

人,下一阶段必须努力解决物资不足的问题。“灾区道路、供水的恢复最长需要三个月”,岸田就此请灾民理解。

日本国内有舆论批评“自卫队救灾不力”,有记者曾就此采访了防卫省,询问自卫队最早抵达灾区的是哪支部队,以及抵达的时间是1日还是2日。对此,日本防卫省相关人士回答说:“不清楚,还在统计中。”

据报道,日本防卫省在震后第二天(2日)实际投入灾区的自卫队员只有大约1000人,第三天约有2000人,第五天达到5000人。相比之下,2016年熊本地震发生后第五天就有2.4万名自卫队员参与救灾。

秋田县知事佐竹敬久9日批评日本政府“反应迟缓”。对此,岸田回应称,“仅仅比较人数是不恰当的”。他解释说,能登地区没有自卫队,政府“已经尽力了”。日本防卫大臣木原稔则表示,起初几天自卫队在集中力量“收集信息”,之后迅速派出人员,这种应对“没有问题”。

据共同社16日报道,木原稔当天透露,已请求驻日美军协助向能登半岛运送地震救援物资。17日,驻日美军两架“黑鹰”直升机赴地震灾区参与救援。

此前,据《日本经济新闻》报道,日本政府4日与驻日美军就支援能登半岛地震灾区进行协调,商议具体的救援办法和开始时间。报道称,其他国家和地区也提出了援助意向,但日本只打算接受美国的援助。一名日本政府高级官员表示,驻日美军可以独立开展活动,双方将在自卫队的任务范围内进行合作。

日本政府16日召开临时内阁会议,修改去年12月敲定的2024财年预算案,将预备费由5000亿日元增至1万亿日元(约合487.8亿元人民币),以支持能登半岛地震灾区重建。



1月10日,在日本石川县轮岛市,人们望向遭地震损毁的建筑。新华社/美联